

新春走基层

我在黑鲁过大年

记者 龙萍 莫娟 文泽梅

灵蛇辞旧岁，骏马踏春来。2月8日，鲁甸县水磨镇黑鲁村暖意融融、欢声不断，“我在黑鲁过大年”春节联欢晚会热闹开演。本土节目、榜样表彰、趣味比赛、乡村摇滚轮番登场，全村群众与返乡亲友欢聚一堂，在浓浓的乡土年味中，共迎新春佳节、共话乡村振兴、共赞美好生活。

整场晚会的节目均取材于基层、创作于基层，并服务于基层群众。开场舞蹈《中华全家福》红火喜庆，年味瞬间充盈全场；《快闪串烧》融合辞旧迎新元素，怀旧又新潮；《是科学，是魔术？》妙趣横生，科普与艺术的巧妙结合，引得现场观众连连赞叹；黑鲁本土山歌手与专业山歌手同台对唱，乡音婉转、情系山野，唱

出大山深处的质朴情怀；快板《乡风文明新时尚》节奏明快、通俗易懂，细数新时代乡村文明新风尚；诗朗诵《我们都是黑鲁人》真挚有力，道出了村干部、驻村工作队员与村民同心共建家园的坚定信心；农耕文化时装秀《大地霓裳》创意十足，村民手拿农具、农特产“走秀”，礼赞劳动、致敬大地。小品《书香里的中国年》寓教于乐，倡导全民阅读、文明过年；舞蹈《以心迎新明，新婚儿女展大鹏》尽显民族团结、乡村活力。

村民吴永艳参加了《大地霓裳》走秀，这是她第一次登上舞台——肩上背着喷雾器，自信从容地在T台上迈步前行，脸上洋溢着质朴的笑容。吴永艳说：“以前天天在地里忙活儿，哪敢想上台表演！这把喷雾器里装的不只是水，更是日

子越过越红火的底气！”晚会现场还进行了表彰，依次颁发了黑鲁村“最美好家风”奖、“最美奋斗者”奖、“乡村振兴耕耘者”奖，以表彰获奖者用坚守诠释家庭担当，以奋斗改变命运、以实干带领乡亲发展特色产业的动人事迹。一个个感人的瞬间、一次次真诚的讲述，道出了黑鲁群众孝善传家、奋斗追梦、实干兴村的鲜活故事，彰显了乡村振兴中榜样引领、精神铸魂的强大力量。

“这些年来，在村‘两委’的带领下，黑鲁村发展得越来越好，现在水通、路通。作为一名学生，看到家乡的发展，我深受鼓舞，也让我在外求学更有动力。”“最美奋斗者”获得者、云南民族大学在读研究生夏焕金说。

除了精彩的节目外，晚会还设置了拔河、剥芭谷趣味比赛及现场抽奖环节，奖品贴心实在，让群众在参与中感受欢乐、收获惊喜。

虽然天气寒冷，天空还飘起了雪花，但拔河比赛依旧热闹非凡。每个村民小组派出10名村民参赛，村民们紧握长绳、奋力后拉，呐喊

声、加油声此起彼伏，寒意瞬间被热血与激情驱散。“今天的活动很热闹，乡亲们聚在一起，年味十足。”刚从江苏镇江务工返乡的村民梁建华笑着说。他所在的队伍在拔河比赛中斩获一等奖，队员每人获得5包有机肥；二等奖、三等奖则每人分别获得3包、2包有机肥，实用的奖品让大家喜笑颜开。

活动结束，热气腾腾的抄手也出锅了。村民们一边吃着抄手，一边亲热地聊着家常。锅灶间雾气升腾，浓浓的年味与烟火味在空气中交织。

黑鲁村村委会副主任欧光明兴奋地说：“今天的舞台属于每一位黑鲁人！如今，村里的竹荪产业已形成‘党支部+合作社+农户’的发展模式，村民得以就近就业。快过年了，外出务工的乡亲们也纷纷返乡。举办这场晚会，不仅是为了欢庆丰收、凝聚人心，更是想在这热腾腾的团圆饭里，把乡村振兴的蓝图深深刻进每个人心里。”

黑鲁村的这场“村晚”，不仅丰富了乡亲们的文化生活，还让传统年俗在乡土间焕发新生，为推动形成团结互助、邻里和睦的文明乡风注入了力量。

村民手持春联喜迎新春。记者 雷娟娟 摄

开场舞蹈《中华全家福》。记者 文泽梅 摄



乡亲举牌——我爱黑鲁村。记者 文泽梅 摄



文艺表演。记者 魏国 摄

小“村晚”大舞台 乡土情暖振兴路

莫娟

2月8日，鲁甸县水磨镇黑鲁村一场热气腾腾、原汁原味的“村晚”，不仅点亮了大山深处的新春灯火，还以最质朴、最鲜活、最接地气的方式，展现出新时代乡村的精神风貌与发展活力。

这场没有明星、没有奢华舞台、没有刻意包装的群众联欢会，让我们看到乡村振兴的最美风景不在远方，而在烟火人间，在民心所向，在乡亲们自信昂扬的笑脸里。

“我在黑鲁过大年”之所以动人，首先在于它真正扎根乡土、属于群众。从本土山歌到快闪串烧，从农耕时装秀到乡村摇滚，从科普魔术到家风故事，所有节目都源于生活，取自民间，演给群众看。村民走上舞台，既是演员，也是主人；既是表演者，也是受益者。锄头作道具、特产当“霓裳”、乡音成旋律、劳动入节目，表演看似朴素，却充满力量。

这种“群众演、群众看、群众乐”的文化自觉，正是文化振兴最坚实的根基。一台“村晚”，更是一面镜子，照见乡村之变、民心之

暖。现场，“最美好家风”“最美奋斗者”“乡村振兴耕耘者”相继受到表彰，他们或坚守家庭、孝老爱亲，或勤学向上、励志成才，或扎根乡土、带头兴业。一个个身边榜样、一段段真实故事，让崇德向善、勤劳奋斗、邻里互助的文明风尚可感可学、入脑入心。

这不仅是一场文艺盛宴，更是一次精神铸魂、一次文明浸润，为乡风文明注入了持久而深沉的力量。“村晚”背后，是产业兴、百姓富、乡村美的生动写照。红托竹荪、烤烟、小米辣、红菜薹等特色产业落地生根，务工收入、产业收益实实在在装进群众口袋；道路通畅、饮水安全、公共服务日趋完善，让在外学子更有底气，让返乡人员更有信心。文体活动热闹非凡，拔河、剥芭谷、吃抄手，烟火气里藏着最浓的年味，欢声笑语中凝聚人心。

乡村振兴，既要塑形，更要铸魂；既要富口袋，也要富脑袋。黑鲁村用一场“村晚”，把产业发展、民生改善、文化繁荣、乡风文明串成了一条完整而温暖的发展链条。



干部群众欢聚一堂。记者 魏国 摄



群众翘首以盼。记者 文泽梅 摄



村民专注地观看表演。记者 魏国 摄



学生得到新年礼物。记者 龙萍 摄



村民上台领奖品。记者 魏国 摄



大家齐动手准备晚餐。记者 文泽梅 摄



抄手。记者 龙萍 摄